

Отзыв

на автореферат диссертации Чуркиной Анны Михайловны «Фазные аффективные состояния у личностей гипертимного круга (клинико-психопатологические, патопсихологические, нейробиологические характеристики и терапевтические аспекты)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17 – «Психиатрия и наркология» (медицинские науки)

Исследование психопатологической структуры фазных аффективных состояний у личностей гипертимного круга, учитывая их распространенность, а также определенные трудности диагностирования, что связано, с одной стороны, с социальной приемлемостью и востребованностью гипертимных личностей, с другой – субъективным ощущением комфортности, позитивности и эгосинтонности данного состояния, когда у человека не формируется потребность обращения к врачу. Хронификация такого рода состояний негативно сказывается на адаптационных способностях пациентов приводя в дальнейшем к их социальной дезадаптации. Особое значение при этом приобретает своевременная и адекватная психофармакотерапия, психосоциальная и реабилитационная работа, невозможные без качественной дифференциально-диагностической оценки и правильной квалификации состояния. В связи с этим, диссертационная работа А.М. Чуркиной, посвященная выявлению психопатологических особенностей фазных аффективных состояний у гипертимных личностей, установлению траектории их течения, критериев прогноза, нозологической принадлежности, характерных для них клинико-патогенетических закономерностей и обоснованию системы комплексных терапевтических мероприятий, несомненно, актуальна, своевременна и значима для психиатрии.

В работе автором четко сформулированы цель и задачи. Грамотно продуман дизайн исследования. Применяемый автором набор методов исследования (клинико-психопатологический, клинико-катамнестический, психометрический, нейробиологический, патопсихологический, статистический) являются достаточным для решения поставленных задач.

Для достижения поставленной цели в соответствии с задачами исследования, автором обследована репрезентативная выборка пациентов с развившимся фазным аффективным состоянием и имеющимися в преморбиде гипертимными чертами. Выделены типологические разновидности аффективных фаз у гипертимов, изучены особенности их клинической картины и динамики, выявлены дифференциально-диагностические и прогностически значимые параметры. Полученные результаты позволяют по-новому ответить на вопросы о взаимосвязи гипертимных личностных характеристик и фазных аффективных состояний. Это составляет научную новизну проведенного исследования.

Проведенное клинико-биологическое исследование подтверждает результаты, полученные клинико-психопатологическим методом. Репрезентативность выборки, адекватная цели и задачам исследования статистическая обработка материала позволяет считать результаты исследования достоверными.

Автореферат отличается хорошим стилем изложения фактического материала. Выводы соответствуют цели и задачам проведенного исследования, отражают основные положения диссертационной работы. Принципиальных замечаний по оформлению и содержанию автореферата нет.

Основные результаты исследования отражены в 8 научных публикациях, в том числе 3 из которых – в научных журналах, рецензируемых ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Обзор литературы включает 70 отечественных и 140 иностранных источников, что указывает на глубокий и серьезный анализ представленной проблемы.

Таким образом, содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа А.М. Чуркиной является актуальной, обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью, выполнена на высоком научно-методологическом уровне и полностью соответствует требованиям п.9 и п. 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней» и с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 20.03.2021 № 426 «О внесении изменений в акты

Правительства Российской Федерации», а её автор заслуживает присуждения
искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17 –
«Психиатрия и наркология» (медицинские науки).

Директор Научно-исследовательского
института психического здоровья
Федерального государственного
бюджетного научного учреждения
«Томский национальный исследовательский
медицинский центр Российской академии
наук» (НИИ психического здоровья Томского
НИМЦ), доктор медицинских наук (по
специальности 3.1.17 – «Психиатрия и
наркология» (медицинские науки)),
профессор, академик РАН, Заслуженный
деятель науки РФ

Бохан Николай Александрович

Подпись директора НИИ психического здоровья Томского НИМЦ, академика РАН,
Заслуженного деятеля науки РФ Бохана Н.А. заверяю
Ученый секретарь НИИ психического здоровья Томского НИМЦ
к.б.н.  Левчук Л.А.
« 22 » марта 2023 г.



Контактная информация:

Научно-исследовательский институт психического здоровья
Федерального государственного бюджетного научного учреждения
«Томский национальный исследовательский медицинский центр Российской академии наук» (НИИ психического здоровья
Томского НИМЦ)

Адрес: 634014, г. Томск, Алеутская ул., д. 4

тел. / факс (3822) 724379 / 724425

E-mail: mental@tnimc.ru